

**УДК 34****Концепция обеспечения прав и свобод личности  
в уголовном праве, философско-правовой аспект****Новиков Алексей Валерьевич**

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор;  
главный научный сотрудник,

Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;

профессор кафедры уголовного права,

Астраханский государственный университет,

414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;

профессор кафедры частного права,

Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,

614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;

e-mail: novikov.pravo@mail.ru

**Аннотация**

Представленный материал рассматривает концепцию прав человека и особенности их обеспечения в контексте уголовно-исполнительной системы. В настоящее время в обществе незыблемыми ценностями признаются права и свободы человека. Концепция прав и свобод человека рассматривает их как неотъемлемые и универсальные, которые должны быть защищены и обеспечены как в гражданском, так и в уголовном процессе. Использование прав и свобод каждым участником уголовного процесса является гарантией справедливого и независимого судопроизводства. В свою очередь, обеспечение прав личности подсудимого является не только гарантией его достоинства, но и залогом эффективного привлечения к ответственности, если вина будет доказана. Внимание уделяется теоретическим основам прав человека, их юридической защите и механизмам реализации. Особое место занимает анализ правового статуса осужденных лиц, соблюдение их прав и свобод в пенитенциарных учреждениях, а также проблематике возможных нарушений и способов их предотвращения. В статье освещается нормативная правовая база, регулирующая исследуемый феномен, а также практические аспекты ее реализации. Анализируются гарантии прав и свобод осужденных, механизмы контроля и надзора за их соблюдением, а также существующие правоприменительные проблемы и пути их преодоления.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Новиков А.В. Концепция обеспечения прав и свобод личности в уголовном праве, философско-правовой аспект // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 5А. С. 386-392.

**Ключевые слова**

Уголовно-исполнительная система, уголовное право, права и свободы личности, презумпция невиновности, философско-правовой аспект, ФСИН России.

## Введение

В современном обществе правовая культура и соблюдение прав человека являются важнейшими принципами государства. Концепция прав человека предполагает признание и защиту неотъемлемых прав и свобод каждого индивида, независимо от его социального статуса, национальной принадлежности, конфессиональных предпочтений или иных других признаков.

Между тем, в рамках уголовного процесса существует определенная сложность в обеспечении гарантии прав и свобод личности:

Во-первых, имеется противоречие между необходимостью защиты прав жертвы (потерпевшей стороны) и обеспечением прав обвиняемого (подсудимого). Справедливый уголовный процесс должен удовлетворять интересы обеих сторон, однако на практике не всегда удается достичь баланса между этими интересами.

Во-вторых, в условиях роста террористической угрозы и киберпреступности возникают запросы на более активное вмешательство правоохранительных органов в сферу прав и свобод личности. Однако, важно помнить, что последствия ограничения прав и свобод личности может привести к нарушению Конституции Российской Федерации и угрозе демократическим ценностям.

## Основное содержание

Философско-правовой взгляд на концепцию обеспечение прав и свобод личности в уголовном процессе позволяет рассмотреть эту проблему с позиции справедливости и этичности. Данный аспект выделяет базисные ценности, которые должны лежать в основе уголовного судопроизводства такие как презумпция невиновности, равенство перед законом и право на справедливый процесс.

Принцип презумпция невиновности предполагает, что каждый человек считается невиновным, пока его вина не будет доказана в установленном законом порядке. Презумпция невиновности является основой справедливости, исключающей произвол и проявляющей уважение к правам человека [Каландаришвили, 2021]. Однако, в реальности может возникнуть ситуация, когда общественное мнение или необъективность правоохранительных органов приводят к предвзятости в отношении подозреваемых, что может привести к нарушению их прав и усложнить процесс обеспечения справедливого уголовного судопроизводства.

Еще одним философским принципом, важным для прав личности в уголовном процессе, является принцип обеспечения равенства всех участников процесса перед законом. Это означает, что никто не может быть привилегирован или дискриминирован на основе пола, расы, национальности, религии или иных признаков [Всеобщая декларация прав человека]. Равенство граждан перед законом – это гарантия справедливости и недопустимости произвола в рассмотрении уголовных дел.

Однако, чтобы реализовать эти фундаментальные принципы, необходимо гарантировать и защищать ряд других прав и свобод личности. Например, право на защиту и представительство в суде играет важную роль в обеспечении справедливости уголовного процесса. Лицо, обвиняемое в преступлении, должно иметь возможность адекватно защитить свои интересы и права, включая право на адвокатскую помощь.

Помимо вышеуказанного, проблемой может являться несоответствие условий пребывания подозреваемых и обвиняемых лиц в СИЗО без надлежащих условий содержания в изоляции.

Лица, находящиеся под стражей, имеют право на достойные условия содержания и гуманного обращения.

Также важным является принцип недопустимости пыток и жестокого обращения, который обеспечивает уважение к достоинству человека и его основным правам даже в ситуации уголовного преследования. Запрет пыток является одним из основных принципов международного права и подтверждает принцип гуманизма и уважения к жизни и свободе личности.

Таким образом, права человека и обеспечение прав личности являются важнейшими составляющими справедливого уголовного процесса. Однако, достижение баланса между интересами всех участников процесса является сложной задачей. Современный уголовный процесс в идеале основывается на принципах правового государства, предусматривающих соблюдение прав и свобод каждого человека, независимо от его положения.

В уголовно-исполнительной системе России эти принципы занимают особое место, поскольку речь идет о лицах, находящихся в условиях ограниченной свободы, но сохраняющих свои основные конституционные права. Вопрос обеспечения прав и свобод личности в уголовно-исполнительной системе Российской Федерации является одной из наиболее острых и сложных проблем как в области юриспруденции, так и в общественной жизни. Применение философско-правового подхода к данному вопросу позволяет более глубоко и всесторонне рассмотреть природу и сущность прав человека в условиях лишения свободы, а также выявить ключевые проблемы и пути их решения. Основанный на идеях справедливости, гуманности и правового государства, этот подход представляет собой анализ основополагающих принципов и механизмов обеспечения прав личности в условиях функционирования системы исполнения наказаний.

Современное российское законодательство, регулирующее уголовно-исполнительную систему включает в себя Конституцию Российской Федерации, Уголовный кодекс РФ, Уголовно-исполнительный кодекс РФ и ряд нормативных правовых актов. Указанные нормативные правовые акты закрепляют, в том числе основные права лиц, отбывающих наказание, такие как право на достойные условия содержания, право на медицинскую помощь, право на труд и отдых и другие. Однако в правоприменительной практике реализация этих прав может сталкиваться с некоторыми проблемами, связанными с недостаточным финансовым обеспечением, бюрократическими преградами, а иногда и с коррупционной составляющей на местах [Никишин, 2022].

Согласно статье 21 Конституции РФ: «достоинство личности охраняется государством; ничто не может быть основанием для его умаления» [Конституция РФ]. Это положение охватывает и тех граждан, которые отбывает наказание в местах лишения свободы.

Принципы уважения прав человека закреплены также и в международных актах, таких как Всеобщая декларация прав человека, Конвенция о защите прав человека и основных свобод и Международный пакт о гражданских и политических правах, к которым присоединилась и Российская Федерация. Минимальные стандартные правила устанавливают критерии, которым должна соответствовать национальная уголовно-исполнительная система [Правила Нельсона Манделлы].

Важным аспектом концепции прав человека в УИС являются нормы, прописанные в Уголовно-исполнительном кодексе РФ. Например, статья 10 УИК РФ гласит, что основными направлениями исполнения наказаний являются обеспечение прав и законных интересов осужденных, а также их ресоциализация. Это означает, что пенитенциарная система направлена не только на наказание, но и на подготовку осужденных к возвращению в общество, что должно способствовать снижению рецидива преступлений.

Серьезное внимание уделяется медицинскому обслуживанию в местах лишения свободы. Осужденные имеют право на медицинскую помощь, эквивалентную той, что предоставляется на свободе. В статье 12 УИК РФ говорится о том, что медицинские учреждения учреждений и органов УИС обязаны проводить профилактические, лечебные и реабилитационные мероприятия. Это важно для поддержания здоровья осужденных и предотвращения распространения заболеваний.

Образовательные программы и трудотерапия также играют значительную роль в УИС. В местах лишения свободы организуются общеобразовательные школы и профессиональные училища. Трудовая деятельность помогает осужденным не только овладеть новыми навыками, но и получить средства на личные нужды и поддержать свою семью.

Несмотря на существующие законодательные нормы возникают случаи нарушения прав осужденных. Это может выражаться в недостаточном медицинском обслуживании, неблагоприятных условиях содержания, избыточном применении силы со стороны сотрудников пенитенциарных учреждений.

Отметим, что обеспечение прав человека в уголовно-исполнительной системе остается актуальной и многогранной проблемой, требующей комплексного подхода. Однако существуют некоторые расхождения между теоретическим обоснованием прав человека и их фактическим обеспечением в пенитенциарных учреждениях [Петров, 2021]. По нашему частно-научному мнению, необходимы точечные изменения, направленные на улучшение условий содержания осужденных и перманентная работа, ориентированная на повышения прозрачности механизмов контроля за соблюдением прав человека в УИС. В то же время важная роль должна отводиться профессиональной подготовке и повышению квалификации сотрудников исправительных учреждений, что позволит оптимизировать процессы защиты прав личности в местах, связанных с лишением свободы.

Для улучшения ситуации необходима системность в работе общественных правозащитных организаций по независимому мониторингу деятельности администрации учреждений УИС [Тепляшин, 2020].

Развитие философско-правовой концепции человеческого достоинства позволяет рассматривать права человека в пенитенциарной системе не только как юридические нормы, но и как моральные и этические императивы. Этот подход подчеркивает необходимость гуманизации условий содержания, создания механизмов общественного контроля и привлечения институтов гражданского общества к мониторингу состояния прав заключенных.

## Заключение

В контексте обозначенной проблемы внимание должно быть уделено не только законодательным и структурным аспектам, но и социальным предпосылкам, влияющим на состояние прав осужденных лиц. Важным является исследование общественного восприятия и стереотипов, преобладающих в отношении правосознания как граждан, так и государственных служащих. Создание условий для социальной адаптации и пробация осужденных в общество, которое может способствовать снижению рецидива и как следствие улучшению общего правопослушного состояния в социуме.

Необходимость междисциплинарного подхода в решении данной проблемы также не вызывает сомнений. Для устойчивых преобразований требуется сотрудничество не только юристов и работников УИС, но и социологов, психологов, педагогов и других специалистов.

Комплексная правовая деятельность в данной области должна основываться на

всестороннем анализе и активном взаимодействии различных профессиональных сообществ.

Обеспечение прав личности в уголовно-исполнительной системе является важным элементом правового государства и гражданского общества. Успешная реализация этих принципов требует не только четкого законодательного регулирования, но и создания условий для добросовестного выполнения этих норм на практике. Лишь при соблюдении всех аспектов прав человека можно говорить о справедливом и гуманном исполнении наказаний в России.

Философско-правовой анализ выше обозначенных проблемных вопросов позволяет выявить глубинные противоречия между формальным признанием прав личности и их последующим обеспечением. В данном случае, на первый план выходит моральная сторона вопроса: предел обеспечения гуманного обращения с лицами, лишёнными свободы, в условиях, когда сама сущность уголовного наказания предполагает ограничение прав и свобод...

## Библиография

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
2. «Всеобщая декларация прав человека» (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
3. Конвенция о защите прав человека и основных свобод. Заключена в г. Риме 04 ноября 1950 г. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
4. Международный пакт о гражданских и политических правах. Принят Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 16 декабря 1966 г. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
5. Асанов, Р. Ш. Обеспечение прав личности как функция следователя в уголовном процессе : специальность 12.00.09 "Уголовный процесс" : диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Асанов Решат Шевкетович. – г. Волгоград, 2021. – 299 с. – EDN SLYJBV.
6. Губко, И. В. Об оптимизации защиты прав и обеспечения законных интересов потерпевшего в уголовном судопроизводстве / И. В. Губко // Российское правосудие. – 2023. – № 6. – С. 63-69. – DOI 10.37399/issn2072-909X.2023.6.63-69. – EDN LEBTUX.
7. Каландаришвили, Х. А. Презумпция, преюдиция и фикция в российском уголовном судопроизводстве : специальность 12.00.09 "Уголовный процесс" : автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук / Каландаришвили Хритина Александровна. – Саратов, 2021. – 32 с. – EDN RNRXGO.
8. Кравцов Д.А., Василенко Е.В. Противодействие насилию в местах лишения свободы: международные подходы и отечественная практика // Современные научные исследования и инновации. 2020. № 12 [Электронный ресурс]. URL: <https://web.snauka.ru/issues/2020/12/94169>
9. Котляров, А. А. Исправление осужденных, как один из аспектов деятельности уголовно-исполнительной системы / А. А. Котляров, А. В. Новиков, Д. Н. Слабкая // Вопросы российского и международного права. – 2024. – Т. 14, № 3-1. – С. 149-158. – EDN IHPTRF.
10. Минимальные стандартные правила в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы) (пересмотренный текст) (приняты Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 17 декабря 2015 г.)
11. Международные стандарты по обращению с осужденными, являющимися иностранными гражданами и лицами без гражданства / А. В. Новиков, В. А. Егоров, А. С. Корнев, Д. Н. Слабкая // Вопросы российского и международного права. – 2024. – Т. 14, № 3-1. – С. 169-179. – EDN DASPCQ.
12. Никишин, Д. Л. К актуальному вопросу предупреждения получения взяток сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций Федеральной службы исполнения наказаний: уголовно-правовой и криминологический аспекты / Д. Л. Никишин, Е. Е. Масленников, Д. О. Орешкова // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2022. – № 10-1. – С. 182-188. – DOI 10.17513/vaael.2447. – EDN APUGNO.
13. Петров, О. В. Об отдельных проблемах содержания человека в местах лишения свободы в Российской Федерации / О. В. Петров // Балтийский гуманитарный журнал. – 2021. – Т. 10, № 4(37). – С. 375-378. – DOI 10.26140/bgz3-2021-1004-0093. – EDN BUKJZX.
14. Степанян, Г. А. Принцип обеспечения обвиняемому и подозреваемому права на сторону защиты / Г. А. Степанян // Права и свободы человека и гражданина: актуальные проблемы науки и практики : сборник научных статей и докладов XV Международной научно-практической конференции, Орёл, 02 июня 2023 года. – Орёл: Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, 2023. – С. 185-187. – EDN IAJSSI.

15. Тепляшин, П. В. Омбудсмен как вид государственного контроля за исполнением уголовных наказаний (перспективы дальнейшей специализации института) / П. В. Тепляшин // Вестник Кузбасского института. – 2020. – № 4(45). – С. 92-97. – EDN JHVVAO.
16. Яценко, О. В. Концептуальная значимость прав человека и гражданина в национальном и международном праве / О. В. Яценко // Вестник Таганрогского института управления и экономики. – 2020. – № 1(31). – С. 66-69. – EDN QKFTDH.

## **The concept of ensuring the rights and freedoms of the individual in criminal law, the philosophical and legal aspect**

**Aleksei V. Novikov**

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;  
Chief Researcher,  
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;  
Professor of the Department of Criminal Law,  
Astrakhan State University,  
414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;  
Professor of the Department of Private Law,  
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;  
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

### **Abstract**

The presented material examines the concept of human rights and the features of their provision in the context of the penal system. Currently, human rights and freedoms are recognized as unshakable values in society. The concept of human rights considers them as inalienable and universal, which must be protected and ensured in both civil and criminal proceedings. The use of rights and freedoms by each participant in criminal proceedings is a guarantee of fair and independent legal proceedings. In turn, ensuring the personal rights of the defendant is not only a guarantee of his dignity, but also the key to effective prosecution if guilt is proven. Attention is paid to the theoretical foundations of human rights, their legal protection and implementation mechanisms. A special place is occupied by the analysis of the legal status of convicted persons, respect for their rights and freedoms in penitentiary institutions, as well as the problems of possible violations and ways to prevent them. The article highlights the regulatory framework governing the phenomenon under study, as well as practical aspects of its implementation. The guarantees of the rights and freedoms of convicts, mechanisms of control and supervision over their observance, as well as existing problems and ways to overcome them are analyzed.

### **For citation**

Novikov A.V. (2024) Kontseptsiya obespecheniya prav i svobod lichnosti v ugovolnom prave, filosofsko-pravovoi aspekt [The concept of ensuring the rights and freedoms of the individual in criminal law, the philosophical and legal aspect]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (5A), pp. 386-392.

## Keywords

Penal system, criminal law, individual rights and freedoms, presumption of innocence, philosophical and legal aspect, Federal Penitentiary Service of Russia.

## References

1. Konstitutsiya Rossiyskoy Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniyem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiyskogo golosovaniya 01.07.2020)
2. «Vseobshchaya deklaratsiya prav cheloveka» (prinyata General'noy Assambleyey OON 10.12.1948) Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus».
3. Konventsiya o zashchite prav cheloveka i osnovnykh svobod. Zaklyuchena v g. Rime 04 noyabrya 1950 g. [Elektronnyy resurs]. Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus».
4. Mezhdunarodnyy pakt o grazhdanskikh i politicheskikh pravakh. Prinyat Rezolyutsiyey 2200 (XXI) na 1496-om plenarnom zasedanii General'noy Assamblei OON 16 dekabrya 1966 g. [Elektronnyy resurs]. Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus».
5. Asanov, R. SH. Obespecheniye prav lichnosti kak funktsiya sledovatelya v ugovnom protsesse : spetsial'nost' 12.00.09 "Ugovnyy protsess" : dissertatsiya na soiskaniye uchenoy stepeni kandidata yuridicheskikh nauk / Asanov Reshat Shevketovich. – g. Volgograd, 2021. – 299 s. – EDN SLYJBV.
6. Gubko, I. V. Ob optimizatsii zashchity prav i obespecheniya zakonnykh interesov poterpevshego v ugovnom sudoproizvodstve / I. V. Gubko // Rossiyskoye pravosudiye. – 2023. – № 6. – S. 63-69. – DOI 10.37399/issn2072-909X.2023.6.63-69. – EDN LEBTUX.
7. Kalendarishvili, KH. A. Prezumptsiya, preyditsiya i fiktsiya v rossiyskom ugovnom sudoproizvodstve : spetsial'nost' 12.00.09 "Ugovnyy protsess" : avtoreferat dissertatsii na soiskaniye uchenoy stepeni doktora yuridicheskikh nauk / Kalendarishvili Khritina Aleksandrovna. – Saratov, 2021. – 32 s. – EDN RNRXGO.
8. Kravtsov D.A., Vasilenko Ye.V. Protivodeystviye nasiliyu v mestakh lisheniya svobody: mezhdunarodnyye podkhody i otechestvennaya praktika // Sovremennyye nauchnyye issledovaniya i innovatsii. 2020. № 12 [Elektronnyy resurs]. URL: <https://web.snauka.ru/issues/2020/12/94169>
9. Kotlyarov, A. A. Ispravleniye osuzhdennykh, kak odin iz aspektov deyatel'nosti ugovno-ispolnitel'noy sistemy / A. A. Kotlyarov, A. V. Novikov, D. N. Slabkaya // Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava. – 2024. – T. 14, № 3-1. – S. 149-158. – EDN IHPTRF.
10. Minimal'nyye standartnyye pravila v otnoshenii obrashcheniya s zaklyuchennymi (Pravila Nel'sona Mandely) (peresmotrennyy tekst) (prinyaty Rezolyutsiyey General'noy Assamblii OON 17 dekabrya 2015 g.)
11. Mezhdunarodnyye standarty po obrashcheniyu s osuzhdennymi, yavlyayushchimisya inostrannymi grazhdanami i litsami bez grazhdanstva / A. V. Novikov, V. A. Yegorov, A. S. Kornev, D. N. Slabkaya // Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava. – 2024. – T. 14, № 3-1. – S. 169-179. – EDN DASPCQ
12. Nikishin, D. L. K aktual'nomu voprosu preduprezhdeniya polucheniya vzyatok sotrudnikami ugovno-ispolnitel'nykh inspektsiy Federal'noy sluzhby ispolneniya nakazaniy: ugovno-pravovoy i kriminologicheskoy aspekty / D. L. Nikishin, Ye. Ye. Maslennikov, D. O. Oreshkova // Vestnik Altayskoy akademii ekonomiki i prava. – 2022. – № 10-1. – S. 182-188. – DOI 10.17513/vaael.2447. – EDN APUGNO.
13. Petrov, O. V. Ob otdel'nykh problemakh sodержaniya cheloveka v mestakh lisheniya svobody v Rossiyskoy Federatsii / O. V. Petrov // Baltiyskiy gumanitarnyy zhurnal. – 2021. – T. 10, № 4(37). – S. 375-378. – DOI 10.26140/bgz3-2021-1004-0093. – EDN BUKJZX.
14. Stepanyan, G. A. Printsip obespecheniya obvinyayemomu i podozrevayemomu prava na storonu zashchity / G. A. Stepanyan // Prava i svobody cheloveka i grazhdanina: aktual'nyye problemy nauki i praktiki : sbornik nauchnykh statey i dokladov XV Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Orol, 02 iyunya 2023 goda. – Orol: Rossiyskaya akademiya narodnogo khozyaystva i gosudarstvennoy sluzhby pri Prezidente RF, 2023. – S. 185-187. – EDN IAJSSI.
15. Teplyashin, P. V. Ombudsmen kak vid gosudarstvennogo kontrolya za ispolneniyem ugovnykh nakazaniy (perspektivy dal'neyshey spetsializatsii instituta) / P. V. Teplyashin // Vestnik Kuzbasskogo instituta. – 2020. – № 4(45). – S. 92-97. – EDN JHVVAO.
16. Yatsenko, O. V. Kontseptual'naya znachimost' prav cheloveka i grazhdanina v natsional'nom i mezhdunarodnom prave / O. V. Yatsenko // Vestnik Taganrogskogo instituta upravleniya i ekonomiki. – 2020. – № 1(31). – S. 66-69. – EDN QKFTDH